

明港新集:农村图书馆 乡村振兴“加油站”

信阳消息(记者 胡庆芳)在明港镇新集村,小学斜对面有一座农家院改造成的图书馆。每到放学时间,小学的学生从校门冲出来,一个接一个扎进这里。新集小学老校长张立培说,在这里,图书馆成了留守孩子的另一个“家”。从图书馆正式建成使用至今,新集村的儿童已享受到这项福利5年多了。

“能让农村娃儿和城里孩子一样,接触到国内外经典绘本书籍,就是我们做图书馆的初心!”3月26日,平桥区明港镇旅游办的吴金辉在新集村图书馆里向记者介绍。

我省倡导推广乡村图书馆,我市平桥区已经先行一步。2014年4月明港图书馆正式开馆,这是信阳最大的乡镇级图书馆,先后荣获“河南省先

进图书馆”、全国示范性“青年之家”综合服务平台和国家“一级图书馆”称号。为了让图书馆全面覆盖农村,平桥区采用了涵盖到村的总分馆制,1个总图书馆之下,有18个乡镇图书分馆,再往下还有50个村级分馆。不仅村里和全区图书资源打通,各学校图书室等也被纳入图书馆集群系统管理。农民持“一卡通”可以在任何一个点借书还书。

2014年12月20日,新集图书馆正式对外开放。这是由村里的一个空心院改造而成,建筑风格古朴自然,分为上下两层,设有成人借阅区,少儿借阅室,期刊阅览区,目前拥有藏书3000余册,涵盖人文社科、自然科学、古典文学、青少年读物等多个领域,其中以农民种植养殖和儿童绘本居多。

“新集村的留守儿童很多,

大概有四百多人。建造这个图书馆主要是为了村里的孩子,让他们放学后也有个好去处。这里的孩子最喜爱的绘本价格不菲,内容很有意义,能增长见识。馆内的书籍来源主要由市、区级图书馆捐赠,以及政府采购。”吴金辉表示,作为公共文化服务的重要载体,新集村级图书馆秉承“以读者为核心”的服务理念,主动出击为当地群众及学校的留守儿童提供各类丰富的阅读服务,在满足了当地群众及儿童阅读需求的同时,图书馆坚持文化惠民、贴近群众、贴近基层的服务理念,真正实现了阅读服务与民众“零距离”。

“每天的借阅量基本上40人次,双休日和节假日更多,除了本村村民还有很多游客也驻足阅读。”新集图书馆图书管理员井立连告诉记者。



阳春三月,鹰山脚下,被誉为“商城桃花源”的商城县丰集镇青山冬桃生态园成了一片花的海洋,粉红的桃花和雪白的梨花竞相绽放,美不胜收,吸引了络绎不绝的游人前来赏花踏青。

杨绪伟 摄

回报家乡 服务群众

商城县李集乡扎实推进“名誉村长”选聘工作

信阳消息(严斐然)为进一步巩固脱贫攻坚工作成绩,推进乡村振兴,凝聚社会各界力量共同造福农民、发展农村,商城县李集乡按照县委安排,扎实推进“名誉村长”选聘工作。截至目前,全乡16个村已选聘“名誉村长”14名。

广泛宣传动员。该乡充分利用春节外出人员返乡契机,结合支持引导乡土人才回归工作,在全乡范围内广泛推广“名

誉村长”选聘工作,鼓励和支持外出成功人士支援家乡建设,通过积极沟通动员,春节期间即确定意愿担任名誉村长人选4名。

扎实开展选聘。在开展“名誉村长”选聘工作中,李集乡坚持考察原则和职责界定,真正把政治上要有觉悟、经济上有实力、社会上有影响、事业上有热心的乡贤能人选聘出来,切实发挥建言大事、能解难事、敢管

闲事的职责。

强化示范带动。3月22日,李集乡召开2019年经济工作会议,会上集中向各村选聘的“名誉村长”颁发了聘书,并宣传了部分名誉村长的典型事迹,邀请名誉村长代表进行了发言,通过他们积极动员更多外出成功人士回报家乡、服务群众,引领家乡群众高速发展,为推进乡村振兴、全面建成小康社会贡献力量。

县区

传真



浉河区谭家河乡

积极做好招商引资工作

信阳消息(彭延斌)去年以来,浉河区谭家河乡厘清招商引资工作思路,突出工作重点,凝心聚力,攻坚克难,扎实做好谭家河乡招商引资服务工作。

登记注册,做好境外知名人士和成功人士的统计和联系。该乡招商办在全乡18个村(居)范围内,通过党支部书记牵头负责、村民组长走访统计的方式,筛选出77名谭家河乡在外知名人士和成功人士。通过统计与联系,建立了涵盖本乡各类人才结构合理、功能完善、动态更新的信息库系统,实现人才信息全面、准确、动态管理和人才信息资源共享,提升人才工作管理和服务水平。

创新方式,做好电子商务和物流服务管理工作。为促进产业脱贫,高质量推进电商行业扶贫工作,谭家河乡招商办根据区政府工作部署,按照条件要求,积极筛选“天猫优品”项目合伙人,完成笔试、面试、实地考察等工作,为浉河区“天猫优品”项目培养优质合伙人。

把握节点,做好重点建设项目的申请、落地和跟踪。该乡牢固树立“项目为先”的工作理念,严守项目对接洽谈、签约、落地、投产等各项工作进度的时间节点,紧盯项目落地,狠抓项目开工,确保项目早日见到成效。跟踪好、服务好浉河区重点建设项目国色乡茗项目、美尔康生态农业观光旅游项目、谭家河乡正山堂茶文化旅游(扶贫)项目、信阳市名山大川茶叶加工项目。同时,对接成熟拟签约项目信阳小白茶茶叶加工厂,该项目由北京江南伟业茶叶有限公司在该乡土门村投资注册公司,一期投资1500万元,二期投资3000万元,主要生产经营茶叶生产、加工、销售,目前厂房已装修完毕。正在进行设备购置。

罗山县庙仙乡

嘉奖脱贫先进典型

信阳消息(何铸)笔者日前获悉,在近日召开的罗山县庙仙乡2019年党委工作会议上,该乡向脱贫先进典型金梁颁发了嘉奖令,并给予5000元的奖金奖励。

金梁是该乡周店村金湾组建档立卡贫困户,现年37岁,右臂小臂截肢,无稳定收入,家庭生活曾十分困难。但他身残志坚,自强不息,2017年,在乡、村干部的帮扶下,从种植香菇开始,到成立金梁家庭农场,又组建自己的建筑队,靠辛勤努力脱了贫,走上了致富路。他致富后积极发挥模范作用,投身带动贫困户脱贫致富行列。感恩回报乡邻,无私向村民传授致富经验、技术,带动16户贫困户增收,吸纳20余名村民在建筑队务工,有3户贫困户在他的帮助下实现自主创业致富。在去年10月17日召开的信阳市2018年度脱贫攻坚表彰大会上,被授予信阳市脱贫攻坚“奋进奖”,成为勤劳致富的表率,智志双扶的典型。

该乡通过嘉奖脱贫之星,号召广大党员群众以榜样为标杆,学先比先,见贤思齐,进一步激发内生动力,营造崇德向善、文明和谐、自强不息的浓厚氛围,推动乡风民风向善向好,为乡村振兴注入精神动力。